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ROVNICE A GRAF FUNKCE COSINUS 

Trojúhelník ABC je pravoúhlý s pravým úhlem u vrcholu C. 

 

Poměr délky odvěsny přilehlé k úhlu 𝛼 a délky přepony nazýváme cosinus 𝜶; píšeme  
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GRAF FUNKCE COSINUS 

x 0° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 70° 80° 90° 

cos x 

Doplňte tabulku a sestrojte graf funkce y = cos x, kde x ∈  𝟎°; 𝟗𝟎°  

1,000 0,985 0,940 0,866 0,766 0,643 0,500 0,342 0,174 0,000 
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y = 𝒄𝒐𝒔 𝒙 



HODNOTY FUNKCE COSINUS DLE TABULEK 

Příklad 1: S pomocí matematických tabulek najděte hodnoty funkce cos x. 

x 28° 35° 90° 0°40´ 11°30´ 40°20´ 71°40´ 89°30´ 55°50´ 

cos x 

Příklad 2: S pomocí matematických tabulek nalezněte velikosti úhlů. 

cos x 0,1215 0,0353 0,7431 0,5261 0,6500 0,0908 0,5188 0,1740 0,2516 

x 

0,8829 0,8192 0,5616 0,0087 0,0000 0,9999 0,9799 0,7623 0,3145 

83° 88° 58°20´ 42° 49°30´ 75°30´ 80° 58°40´ 84°50´ 



PŘÍKLADY PRO POČÍTÁNÍ S FUNKCÍ COSINUS 

Příklad 3: V pravoúhlém trojúhelníku ABC s pravým úhlem u vrcholu C je dáno: 

 

a) 𝛼 = 57°; 𝑐 = 27 𝑐𝑚 

 

 

 

 

b) 𝛽 = 28°40´; c = 54 mm 

Vypočítejte délku přilehlé odvěsny k danému úhlu. Výsledek 

zaokrouhlete na jedno desetinné místo. 

Náčrt: 

Náčrt: 
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   cos 𝛼 =  
𝑏

𝑐
  27 . 0,5446 = b 

cos 57° =  
𝑏

27
 / . 27    b = 14,7 cm 

         cos 𝛽 =  
𝑎

𝑐
     54 . 0,8774 = a 

cos 28°40´ =  
𝑎

54
 / . 54       a = 47,4 mm 



Příklad 4: Vypočítejte délku přepony v následujících trojúhelnících: 

A 

B 
C 

K 
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L 

. 
. 

70° 35°𝟐𝟎´ 

 cos 𝛼 =  
𝑏

𝑐
 

cos 70° =  
1,3

𝑐
 

                   𝑐 =  
1,3

cos 70°
 

                    𝑐 =  
1,3

0,3420
 

                       𝒄 = 𝟑, 𝟖𝟎 𝒎 

 cos 𝛽 =  
𝑘

𝑚
 

cos 35°20´ =  
6

𝑐
 

                   𝑐 =  
6

cos 35°20´
 

                    𝑐 =  
6

0,8158
 

                       𝒄 = 𝟕, 𝟑𝟓 𝒄𝒎 



Příklad 5: V pravoúhlém trojúhelníku vypočítejte velikost úhlů 𝜶, 𝜷 a velikosti 

jeho zbylých stran. 
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𝜶 

m = 1,6 dm   

. 

𝟑𝟖° 

𝟓𝟐° 

Řešení: 
a = 4,00 cm 

b = 5,12 cm 

𝜷 = 𝟓𝟐° 

k = 0,99 dm 

l = 1,26 dm 

𝜶 = 𝟔𝟎°𝟑𝟎´ 



Příklad 6: Jak velký je úhel při základně rovnoramenného trojúhelníku, má-li 

strany a = 18 cm a b = c = 24 cm?  

Co platí pro 

délku základny 

rovnoramenné

ho trojúhelníku 

a výšku na 

tuto stranu? 

Náčrt: 

A 

C B a = 18 cm 

va 

𝜷 

Výpočet: 

cos 𝛽 =  

𝑎
2
𝑐

 

 cos 𝛽 =  
9

24
 

      cos 𝛽 = 0,375 

         𝛽 = 68° 

Odpověď: Úhel při základně má velikost 68°.  



Příklad 7: Požárnický žebřík je dlouhý 25 m. Do jaké výše dosáhne, je-li 

nakloněn vzhledem ke kolmici pod úhlem 22° ? 

Náčrt: 

22° 

25 m 

. 

             cos 𝛼 =  
𝑏

𝑐
 

         cos 22° =  
𝑏

25
   / . 25 

25 . cos 22° = 𝑏 

                    𝑏 = 25 . 0,9272 

                  𝑏 = 23,18 𝑚 

Výpočet: 

Odpověď: 

Žebřík dosáhne do výše 23,18 metrů. 


